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Cuvinte cheie: misiune,  Sfinta Liturghie, iertarea pãcatelor, Împărăţia lui 

Dumnezeu, jertfă, eshatologie, dialog interconfesional, bioetică, soluții 
misionare. 

 

Introducere. Actualitatea şi necesitatea temei 
 

 

Am ales acest subiect  datorită multitudinii de „oferte” doctrinare în domeniul religios, de 

care librăriile, tarabele şi televiziunile abundă, pentru orice om credincios pertinent se „impune” 

re-evaluarea poziţiei sale faţă de modul în care îşi priveşte şi se raportează la propria religie. 

    Această veritabilă „contraofertă” la învăţătura bimilenară a Bisericii Creştin-Ortodoxe 

are la bază o logică simplă: omenirea trebuie să revină la mesajul evanghelic al Bisericii primare 

transmise prin Sfinţii Apostoli.  

Timpurile în care noi trăim astăzi, la aproape două mii de ani de la primele încreştinări, dacă 

ar fi analizate din perspectiva dinamismului Evangheliei ar trebui, după unii, să arate triumful 

deplin al vieţuirii în acord cu învăţăturile Domnului Hristos. Fie că privim geografic fie că 

privim statistic totuşi creştinismul nu a devenit religia lumii ci doar una dintre ele. Iar dacă 

privim la creştinismul tradiţional, cel transmis direct de către Sfinţii Apostoli şi primii lor urmaşi, 

observăm atâtea diviziuni încât suntem tentaţi, la o analiză superficială, să admitem un eşec în 

locul triumfului parţial. 

Însă știm că nu este aşa întrucât vocaţia mântuirii deşi acordată fiecărui om în parte nu este 

împropriată în aceeaşi măsură. Şi mai ştim că deşi de nuanţă creştină nu toate modalităţile de 

închinare şi adorare a divinităţii duc la mântuire, implicit metodele şi mijloacele. 

 ,,Profeţia” filosofului Andrè Malraux: „Mileniul trei va fi creştin sau nu va fi deloc” nu şi-a 

dezlegat încă înţelesurile. Într-o vreme în care Papa se retrage din slujirea sa aşa cum un director 

îşi dă demisia din fruntea unei instituţii, oamenii se declară liberi dar sunt tot mai înrobiţi 

modului de viaţă pe care şi l-au creat, o lucrare ştiinţifică, care ia pulsul şi face radiografia 

prezentului îşi justifică necesitatea.   
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 Rămâne ca din prezentarea conţinutului lucrării, oricare interesat să poată vedea o analiză 

sinceră şi cât mai obiectivă a momentului de misune în care ne aflăm astăzi, să-i devină şi un 

posibil instrument de lucrare misionară sau măcar oglinda în care să se privească înainte de se 

angaja în misiune.  

 

 

I. Specificul misionar ortodox în contextul provocărilor 
contemporane 

 

    În zilele noastre, Biserica Ortodoxă este, prin lăcaşurile de cult şi prin credincioşii care le 

împodobesc, vizibilă pe toate meridianele lumii, iar raporturile dintre creştinismul ortodox, cel 

de tip apusean, iudaism, islamism şi budism, favorizat de diferitele diaspore ortodoxe, constituie 

fără îndoială unul dintre evenimentele spirituale majore ale începutului mileniului III. A vieţui 

astăzi în diaspora este totodată cu binecuvântarea şi o provocare.  

 Secolul XX a adus cu sine fenomenul globalizării care sub pretextul fluidizării circulaţiei 

libere a oamenilor şi a bunurilor încearcă o uniformizare a omenirii într-un alt mod decât cel 

comunist. Fenomen în plină desfăşurare şi astăzi.  

    Trăsătura fundamentală a misiunii creştine este sau ar trebui să fie iubirea. O iubire 

manifestată în acte concrete din partea omului la fel cum Însuşi Dumnezeu a sădit, prin creaţie, 

iubirea în fiinţa umană. Creat după chipul lui Dumnezeu în Treime, omul nu poate exista decât în 

comuniune. „Nu există fiinţă adevărată fără comuniune. Nimic nu este «individual¬, inteligibil şi 

existent prin sine însuşi. 

 Conştiinţa evanghelizării, parte primordială a misiunii în Ortodoxie, este dată de 

continuitatea şi identitatea aceleaşi credinţe, apostolice, primite de la Mântuitorul Iisus Hristos, 

care întemeiază noua ontologie umană prin comuniunea cu Dumnezeu, în experienţa pnevmatică 

generatoare de daruri duhovniceşti multiple şi prin viaţă nouă ce anticipează slava veşnică a 

Învierii, din Biserica Sa.  
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   Nu este dificil, să înţelegem că întreaga activitate misionară  a Bisericii primare este 

susţinută şi călăuzită de Duhul Sfânt, condiţia fiind rămânerea în stare de misiune.  

    Dintru bun început al Bisericii mărturisitori ai credinţei creştine (misionari) erau toţi cei 

botezaţi, era însăşi modul lor de viaţă acela de a face cunoscută Evanghelia lui Hristos iar aceasta 

se plătea în cele mai multe cazuri cu viaţa la propriu. Astăzi pierderea vieţii pentru Evanghelie se 

mai întâmplă doar în unele ţări majoritar islamice unde terorismul în numele religiei încă mai 

este o practică de descreştinare. 

    Toţi creştinii sunt implicaţi în misiune dar fiecare participă după darul primit de la 

Hristos. Acest aspect apare clar din chiar cuvintele Domnului: „Aşa să strălucească lumina 

voastră înaintea oamenilor  încât văzând faptele voastre cele bune să slăvească pe Tatăl vostru 

Cel din ceruri” (Mat. 5,16).  

Misiunea şi pastoraţia nu mai pot cunoaşte linie de demarcaţie, se intercondiţionează 

reciproc.  

Pentru Biserica Ortodoxă Română, condiţiile în care se desfăşoară activitatea  pastorală şi 

obiectivele acesteia, în timpul prezent sunt cu totul altele decât cele existente în urmă cu aproape 

douăzecişicinci de ani, pentru a exemplifica doar diferenţele între două perioade apropiate.  

   Schimbările majore survenite în societatea românească, după evenimentele din decembrie 

1989, au creat Bisericii posibilităţi cu totul deosebite de misiune, dar au adus după sine şi noi şi 

importante responsabilităţi, chiar provocări şi perspective.  

Deşi nu mai organizează misiuni spre „neamuri”, Biserica este mai solicitată misionar 

decât oricând, este provocată de contextul nou la care trebuie să răspundă pertinent şi punctual. 

Noi ştim că Hristos conduce Biserica la tot adevărul, dar şi că slujitorii trebuie să-i înţeleagă 

rostul şi misiunea, să o slujească în a-şi împlini vocaţia eshatologică prin transmiterea cu 

mijloace adecvate a Adevărului. 

Vorbind apoi de misiunea externă,  am considerat că fiind o foarte importantă provocare, 

sectele, ,,merită” şi un loc special în lucrarea de faţă şi, cu riscul desuetitudinii, am ales să 

prezint, destul de succint e drept, cele două religii monoteiste: Iudaismul şi Islamul. Le-am 

aşezat în această ordine  având în vedere cronologia întemeierii lor considerând pentru Iudaism 

pe regele David ca reformator al cultului mozaic anterior şi pe Mahomed drept fondator al 

Islamului. 
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    Mergând cu gândul spre zonele ne-evanghelizate,  pornim de la aspectul că astăzi 

creştinismul mai are de ,,cucerit” întregi zone geografice unde Evanghelia lui Hristos nu a ajuns 

niciodată. Şi urmăm faptului că în Africa şi Asia au fost şi timpuri când creştinismul era 

înfloritor. Invaziile şi cuceririle arabe sunt cele care au transformat faţa creştină a celor două 

continente în părţile lor creştine.  

     

 

II. Contextul misionar al secolului XXI. Tablou general 
 

Dacă în ultima parte a primului capitol am arătat despre specificul misiunii creştin 

ortodoxe, specific dealtfel valabil dintotdeauna, datorită sursei sale, a venit momentul să 

detaliem contextul misionar pentru că acesta a cunoscut şi cunoaşte schimbări şi mutaţii care ţin 

de însăşi evoluţia sau involuţia lumii. Lume care la rândul său influenţează atitudini şi trăiri 

ortodoxe la fel cum aduce provocări noi.  

O primă mutaţie specifică începutului de secol al XXI-lea  este emigrarea masivă a 

românilor dar şi a altor ortodocşi (bulgari, ruşi, moldoveni, ucraineni, mai recent greci) din 

propria ţară către ţările din Vest. Prin părăsirea ţării de origine ei devin e-migranţi pentru ţara lor 

şi capătă statutul de i-migranţi în ţara în care se stabilesc. Parcursul migrator este determinat în 

majoritatea covârşitoare a cazurilor de factorul economic precar şi asigurat de către libera 

circulaţie a persoanelor, principiu de bază al existenţei democraţiilor occidentale.  

De ce este aceasta o provocare misionară pentru Biserică şi implicit pentru misionar? În 

primul rând pentru că acum misiunea (mărturisirea) nu se mai desfăşoară în contextul unei 

Biserici majoritare şi a unei societăţi care recunoaşte aceleaşi valori ortodoxe. Spaţiul 

desfăşurării misiunii este puternic amprentat de civilizaţia occidentală postmodernistă, ale cărei 

principale trăsături, sau mai degrabă atitudini faţă de religie le-am văzut.  

În acest context a vieţui ecumenic nu mai este o „concesie” pe care noi ortodocşii o 

facem celor din alte religii ci o necesitate, o condiţie sine qua non pentru a putea mărturisi 

credinţa noastră. Izolarea şi muţenia sunt tocmai antonimele misiunii. De aceea şi Misiologia 

zilelor noastre va trebui să găsească răspunsuri şi metode pe care să le ofere tinerilor studenţi 
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teologi, la nivel de Biserică, dar şi pentru credincioşii din parohiile diasporale întrucât „Biserica 

este misiune”.  

 Lumea occidentală acceptă astăzi cu mare uşurinţă că nu doar creştinismul este 

deţinătorul adevărului şi consideră şi celelalte religii monoteiste, între care şi Budismul, oferă 

omului adevărul despre existenţă şi mântuire. Postcreştinismul putând renunţa astfel la religia 

creştină, la Biserică şi în final la Dumnezeu înlocuindu-le cu o aşa zisă spiritualitate ce are la 

bază sincretismul totalmente desacralizat. Epoca actuală poate fi definită prin necredinţă, 

incertitudine, confuzie, disperare, pe care Părintele Florovsky o consideră: „adevărata rădăcină a 

tragediei moderne (cu sensul de contemporană, s.n.) nu stă numai în faptul că oamenii şi-au 

pierdut convingerile, ci în aceea că ei l-au părăsit pe Hristos”.  

Trebuie însă re-specificat că această coordonată îi este caracteristică Apusului creştin, 

spre deosebire, Răsăritul se confruntă mai mult cu fenomenul „dezîmbisericirii”, a îndepărtării 

credincioşilor de modul de viaţă creştin (nepracticanţii) dar şi de Biserică. „Azi, omul 

postmodern este o sinteză sinistră a lui „homo ereticus” şi „homo eroticus”, de aceea abordarea 

problematicii ereziei cu toate derivatele sale este o misiune necesară a Bisericii, mai ales datorită 

faptului că există o încercare nu doar de diminuare în societatea contemporană a ereziei, ci chiar 

de anulare a existenţei sale obiective” .  

Apoi observăm din istorie că migraţia este aceea care a generat diaspora şi numai după 

aceea Biserica-mamă, din grijă faţă de fiii săi, se ocupă de misiune şi de pastoraţia lor. 

Astăzi asistăm însă şi la provocarea socială a lucrării misionare a Bisericii prin venirea de 

imigranţi din diferite cauze, război, cataclisme, motive economice, în România. ,,...o provocare 

deosebită la adresa misiunii eclesiale, ce are legătură cu asistență socială îl reprezintă fenomenul 

migrației. 

Pentru a conviețui în spațiul diasporei apare totodată și nevoia dialogului 

interconferional.Termenul ecumenism semnifică mişcarea care intenţionează să unifice toate 

bisericile creştine, să refacă unitatea vizibilă a Bisericii dintru începuturi. 

Dorinţa mea este de a prezenta comparativ, în Ortodoxie şi Romano-Catolicism, 

coordonatele misionare, pentru a încerca extragerea răspunsului pe care  aceste Biserici îl dau, în 

comun sau separat, prozelitismului sectelor şi al noilor mişcări religioase cu care se confruntă în 

istoria lor comună bimilenară. De asemenea o prezentare a sectarismului concomitent cu noile 
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mişcări religioase, abundente în zilele noastre, poate clarifica edificator, care este rolul misiunii 

creştin-ortodoxe, şi care este diferenţa dintre misiune şi prozelitism.  

Toate elementele activităţii misionare ale Bisericii Ortodoxe se circumscriu perfect celor 

două aspecte ale Sfintei Tradiţii pe care o urmează: statornic şi dinamic, fiind astfel o dovadă a 

călăuzirii lui Dumnezeu. 

Cu toate acestea,  fărâmiţarea religioasă contemporană, cu referire implicită şi la 

creştinism, îşi are cauza în libertatea greşit înţeleasă de către om, dar lăsată de Creator pentru a 

arăta perfecţiunea creaţiei (Fac. 1,31). 

Revirimentul sectelor cu caracter esoteric-ocult în România cunoaşte dezvoltare după 

Revoluţia din Decembrie 1989 în virtutea unei libertăţi înţeleasă de fiecare în felul său. 

Esoterismul intenţionează să spună că înţelesul a ceva este în interiorul unei/unor scrieri sau 

doctrine şi că cel sau cei care pot descifra sunt în general aleşi au iluminaţi. 

Ocultismul nu propune comuniunea (dialogul) omului cu Dumnezeu prin iubire ci o 

trasmutaţie în divin prin eforturi personale de gândire cu scopul regăsirii eului divin capabil să 

cunoască şi să înţeleagă legile universului. 

 

 

 

III. Provocările misionarului creştin în secolul XXI 
 

O clarificare a termenului ateism, este absolut necesară, în primul rând, întrucât, aşa cum 

vom vedea, poate fi atât fenomen cât şi stare individuală. Termenul îşi are originea în limba 

greacă şi înseamnă, add literam, „fără Dumnezeu”.  

Deşi este o provocare a timpurilor prezente ateismul nu este deloc o noutate a zilelor 

noastre, chiar primii creştini erau consideraţi de către religia vremii, păgânismul, a fi atei. Sfântul 

Grigorie de Nyssa afirma la timpul său că omul care nu este mişcat de (Dumnezeu) Duhul Sfânt 

ar constitui o specie, o umanitate aparte. 

Relaţia ştiinţă-ideologie, consideră Părintele Profesor Istodor, ca şi cea dintre teologie şi 

ideologie trebuie văzută ,,în contextul mai larg al raporturilor dintre teologie, ştiinţă, filosofie”. 
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Noua paradingmă ştiinţifică postmodernistă arată că cercetătorul, omul de ştiinţă 

contemporan, implicit cercetarea ştiinţifică, scientismul, se pot elibera de constrângerile 

ideologice ateiste şi ale materialismului însă dimensiunea ideologică naturalistă nu poate fi 

extirpată, naturalismul a devenit parte intergrantă a structurii omului de ştiinţă modern şi 

postmodern.   

    ,,Particula lui Dumnezeu” pe care oamenii de ştiinţă se străduie să o descopere şi să o 

explice prin acceleratorul de particule atomice de la Crozet în Franţa, efort financiar considerabil 

al U.E. nu ar aduce, după părerea mea, nimic nou. Ar explica şi nu inventa originea vieţii sau pe 

Dumnezeu. 

În cadrul ştiinţelor materiei, fizicienii contemporani responsabili de schimbarea de 

paradigmă  amintită, au atenuat devalorizarea omului şi au adus o viziune mai optimistă cu 

privire la om, calitatea de copil al Luminii, din păcate, în cadrul ştiinţelor vieţii, omul este văzut 

în continuare un descendent al maimuţelor (în cadrul ştiinţelor materiei fizicienii au parcurs un 

drum sinuos de la viziunea omului ca ,,accident cosmic” la cea de ,,imperativ cosmic” sau 

,,necesitate cosmică” după concepţia lui M. Denton şi C. de Duve).  

După evenimentele din 1989 o uriaşă provocare a fost necesitatea unei atitudini a 

Bisericii Ortodoxe Române faţă de liberalizarea avorturilor. Cifra acestora a devenit doar în 

câţiva ani uriaşă, milioane de victime nevinovate şi lipsite de apărare. 

O atenție deosebită apare privind provenite din sfera tehnologiei, apoi  comportamentul 

deviant al omului contemporan legat de homosexualitate, pornografie, suicid, prostituţie 

 
  

 

IV. Provocări misionare contemporane din perspectivă inter-

confesională şi inter-religioasă 
 

 

Universalitatea misiunii în contextul postmodernităţii implică la rândul său, aproape 

necesar şi obligatoriu, ecumenismul. Prin ecumenism sau mişcare ecumenică se înţelege 

strădania de a se reface unitatea vizibilă a Bisericii, dar nu oricum, cu orice preţ, ci prin păstrarea 

graniţelor Bisericii.  



12 

 

Creştinii au fost divizaţi, de-a lungul istoriei, datorită unor factori teologici dar şi 

neteologici. Începuturile mişcării ecumenice se află în încercările Bisericilor ieşite din Reformă 

(sec. XVI), de a relua dialogul cu Bisericile istorice, tradiţionale.  

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX s-au constituit 

organisme ecumenice sistematice, care s-au concretizat în Consiliul Ecumenic al Bisericilor. 

Acest Consiliu este o asociaţie de Biserici care mărturisesc pe Domnul Iisus Hristos ca Domn şi 

Mântuitor potrivit Scripturilor şi caută să împlinească împreună chemarea lor comună pentru 

slava lui Dumnezeu cel Unul, Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt. 

Dialogul cu religiile necreştine face parte din activitatea ecumenică a Bisericii Ortodoxe, 

desfăşurat la nivelul Patriarhiilor locale sau chiar al celei ecumenice dar nu reprezintă decât 

deschiderea Bisericii spre a cunoaşte pe celălalt şi de a i se face cunoscută.  

Iubirea şi toleranţa sunt elementele definitorii ale ecumenismului ortodox având în faţă 

două provocări. Pe de o parte caracterul irenic dar nu lax iar pe de cealaltă ermetismul, 

închiderea şi respingerea oricărei forme de contact. Nici una nici cealaltă nu sunt generatoare de 

progres ecumenic. 

Ortodoxia participă la acest tip de dialog prezentându-se ca religie a păcii şi dragostei faţă 

de lume cu scopul declarat a avea un aport considerabil şi consistent la convieţuirea paşnică între 

credincioşii acestor religii.  

 

 

 

V. Posibilităţi de optimizare a misiunii creştin ortodoxe. 
Modalităţi şi mijloace moderne misonare 

 
 

Paleta largă a provocărilor misionarului şi a misiunii creştin-ortodoxe ce reiese din 

observarea stării lumii la început de mileniu III îndeamnă la reflecţie şi implicare. Neîndoios 

personajul cel mai remarcabil în generarea şi dinamizarea misiunii este episcopul. Episcopul 

perpetuează Biserica şi prin aceasta se împlineşte evanghelizarea şi creştinarea lumii. Preotul şi 

diaconul îndeplinesc fapte misionare din încredinţarea şi cu binecuvântarea ierarhului nefiind 

lipsiţi de proprii iniţiative care să se subscrie misiunii generate prin episcop.  
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Credincioşii mireni din parohii sau monahii din mănăstiri devin prelungiri ale 

implementării misiunii Bisericii, totul înfăptuindu-se conform principiului armoniei de 

conlucrare existent în modelul Sfintei Treimi. 

Am văzut pe parcursul acestei lucrări cine generează misiunea creştină, prin cine este 

implementată, cui se adresează, cu ce scop, ce efecte poate avea, la ce provocări se poate aştepta, 

de aceea un următor şi obligatoriu necesar pas este acela de a evidenţia posibilităţile prezente de 

optimizare a misiunii punând în lumină metodele şi mijloacele.     

Conform celor arătate misiunea în spaţiul românesc, în ţară şi în diaspora, s-ar putea 

structura pe baza a două perspective majore, susţinute şi impuse şi de transformările suferite de 

societatea românească în ultimul deceniu:  

-  revitalizarea şi reînnoirea conştiinţei apartenenţei tinerilor la o anumită comunitate 

creştină - parohia în mic şi Biserica în mare- prin programe şi acţiuni bine coordonate, relevante, 

antrenante şi consistente în timp şi redescoperirea de către creştin a importanţei relaţiei cu 

duhovnicul, prin Taina Spovedaniei, dar şi prin convorbiri, discuţii, întruniri etc; 

-  o nouă dimensionare a importanţei pelerinajelor, în special pe urmele sfinţilor şi la 

locurile sfinte, ca şi oportunităţi de redescoperire a tezaurului de credinţă şi viaţă creştină.  

Spre înţelegerea şi rezolvarea măcar a unora dintre problemele cu care se confruntă 

creştinii ortodocşi români la început de mileniu, Misiologia are datoria să exprime programe 

coerente, consistente şi aplicabile, care să valorifice sub aspect practic bogata tradiţie a 

spiritualităţii ortodoxe cu observaţia că acestea trebuie să pornească pe cât posibil de la nevoile şi 

realităţile existente.  

Biserica întrebuinţează astăzi în completarea eforturilor sale misionare şi mijloace relativ 

recent apărute, respectiv cele mass-media: cotidiane, reviste, almanahuri, radio, televiziune, site-

uri web, reţele de socializare şi poştă electronică. 

Analizând fenomenul comunicării prin Internet, în contextul mai larg definit odată cu 

noua „revoluţie digitală”, cardinalul romano-catolic Cristoph von Schonborn evidenţiază, 

avertizează că virtuţile comunicării - a-l asculta pe celălalt, a-l ajuta şi a-l îngădui, a-l accepta şi a 

lupta împotriva propriei intoleranţe - nu pot fi trăite prin reţea, şi virtuţile pe care nu le 

actualizezi se atrofiază. 
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În faţa tuturor acestora Biserica oferă aparent “alternative” dacă ar fi să-i privim doar 

caracterul instituţional însă pornind de la vocaţia sa şi cunoscând scopul pentru care Biserica este 

angajată în misiune înţelegem, transpare grija ei pentru lume şi, în aceasta, surprinderea şi 

cuprinderea a cât mai multor categorii de credincioşi/necredincioşi.  

Epoca prezentă este marcată de o incredibilă inflaţie a limbajului - mai ales în mass-

media şi publicitate - limbaj al necesităţilor artificial promovate (rareori expresii ale unei dorinţe 

esenţiale), afectare a discursului, sărăcire a limbajului politic, abstracţii vag ezoterice ale 

vorbăriei economice care concepe economia ca idol şi ca destin, căutare neobosită a 

„comunicării” în ireal şi în criza limbajului.  

Astfel, creşte speranţa în cuvântul ca trezire, eliberare, revelaţie. Limbajul este zgomot, 

cuvântul - modulare a tăcerii. Credinţa trăieşte în cuvânt, moare în limbaj. Adevăratul cuvânt 

este un cuvânt viu, tainic şi comunicabil doar de către iniţiaţi în cadrul unei celebrări creatoare.  

    Biserica a fost ,,obligată” să-şi creeze şi să inventeze propriile mijloace mass-media.  

Misionarului de astăzi, dotat şi cu mijloace tehnice de comunicare, îi este mult facilitată 

îndeplinirea misiunii sale. El ştie cine îl trimite în misiune, care îi este fundamentul activităţii, 

cum aşteaptă Dumnezeu şi lumea să fie el, pentru ce şi pentru cine face misiune, cu ce provocări 

se va confrunta şi ce răspunsuri ortodoxe să ofere unei lumi mai mult confuze şi împotrivitoare 

decât neştiutoare despre Dumnezeu şi voia Sa.  

Contul parohiei pe reţele de socializare (Facebook, Twiter, Linkedin ş.a.), adresa de poştă 

electronică (e-mail), web site-ul, SMS-urile, Whats App, toate pot, şi sunt, instrumente de 

popularizare, de comunicare şi de facilitare a apropierii credincioşilor dar şi a celor din afara 

Bisericii. Există şi riscuri în utilizarea acestora dar întrebuinţate just ele sunt adevărate ajutoare.  

 

Concluzii 
 

Mult mai mult decât a fi una dintre activităţile Bisericii creştin-ortodoxe, misiunea este 

însăşi activitatea esenţială a acesteia, o activitate exprimată în două etape: prima de a conduce pe 

oameni la Hristos, a doua de a-i însoţi în parcursul lor creştin până la unirea deplină cu Hristos. 
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Privită din perspectivă tehnică formularea de mai sus exprimă obiectivul Bisericii, obiectiv la 

care se poate ajunge prin eforturile misionarului creştin-ortodox.  

Umanitatea însă este permanent în evoluţie şi progres din perspectiva gândirii şi a 

manifestărilor ei sociale şi politice, evoluţie care provocă schimbarea contextului în care se 

desfăşoară misiunea. Schimbarea contextului misionar atrage după sine adoptarea de răspunsuri 

adecvate şi de metode şi mijloace cât mai eficiente, toate rămând fidele fondului şi 

fundamentelor Sfintei Tradiţii care exprimă de fapt identitatea Ortodoxiei.  

În  acest sens misionarul de astăzi porneşte de la conştientizarea că există trăsături şi 

repere primordiale ale misiunii creştin-ortodoxe cicumscrise motivului şi scopului creaţiei lumii: 

iubirea şi împreuna locuire veşnică cu Dumnezeu. Un Dumnezeu în Treime niciodată absent sau 

indiferent la mersul umanităţii aşa cum demonstrează istoria lumii şi cărţile Sfintei Scripturi. 

Cunoaşterea şi înţelegerea contextului misionar sunt acelea care îl pregătesc pentru 

abordarea optimă a lucrării ce îi stă înainte. Comparativ cu misionarul secolelor trecute cel de 

astăzi are de înfruntat provocarea migraţiei masive pe care o traversează omenirea în general şi 

cea românească în special, generată de motive economice şi politice. Emigrantul de astăzi, 

confruntat cu provocarea diversităţii, va fi credinciosul ce va înfrumuseţa Biserica din România 

de mâine. Iar figuri ale misionarilor celebri în diaspora pot trezi în misionarul de astăzi dorul de a 

le urma exemplul.  Diasporele din continentele America şi Europa, de departe cele mai 

reprezenzative numeric pentru studiul de faţă, au caracteristici care, bine cunoscute, la modul 

actual, deschid orizontul elaborării acţiunilor celor mai adaptate în desfăşurarea misiunii. 

Faţă de provocările anterioare, din sfera internă a misiologiei, misionarul se confruntă şi 

cu provocări externe venite din starea actuală a lumii, secularizare şi globalizare cu efecte 

evidente în necredinţă şi ateism, militant sau pasiv, prin îndepărtarea creştinului de Dumnezeu.    

 Desemeni din partea ştiinţei, cu precădere a medicinei şi arheologiei biblice, vin 

provocări de natură a cere răspuns şi implicare din partea Bisericii. La fel valorile familiei 

tradiţionale sunt puse în discuţie din perspectiva noii religozităţi, în special occidentale, cea a 

respectării drepturilor omului. Omul riscă să fie identificat ca individ, ca număr statstic şi mai 

puţin drept chip şi asemănare a lui Dumnezeu.  

Identitatea în alteritate a misiunii ortodoxe presupune şi obligă spre adaptare la contextul 

amplificat ecumenic pe care îl traversează Biserica. Ecumenismul dacă nu este caracterizat de 
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trăsăturile ortodoxe ale Bisericii poate produce confuzie, o confuzie care este cu mult mai 

periculoasă decât inactivitatea ecumenică.  

Din toate acestea reies posibilităţile, modalităţile, metodele şi mijloacele prin care 

misiunea, implicit activitatea misionarului, se poate desfăşura la modul optim căruia invenţiile 

tehnice de care se foloseşte mass-media îi pot fi complementare.        
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